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За последние годы в России произошли значительные изменения в оценке роли права в обществе, укрепляется отношение к праву как механизму бесконфликтной реализации своих интересов в современном обществе, право приобретает конкретные черты и практическое значение для каждого. На уровне массового сознания это отразилось в резком повышении престижа юридических специальностей, в повышенном спросе на юридическую литературу и правовую информацию.

Основы правовых знаний и правовой культуры закладывает школа: она формирует у учащихся глубокие и устойчивые представления о праве, правовых отношениях, модели поведения, мотивацию установок, которые способствуют участию индивидов в управлении страной, решении задач различного уровня от общенациональных и государственных до семейно-бытовых. Одним из приоритетных и актуальных направлений развития школьного образования становится гражданско-правовое образование. Задача создания в современной России правового государства  сегодня очень актуальна, т.к. идет её интеграция в единое правовое пространство с демократическими странами мира. В тоже время появление в России правового государства возможно лишь при условии, если правовая культура (уважение и знание закона, умение его применить для реализации своих прав и свобод) будет воспитываться с детских лет, как минимум с раннего школьного возраста.

  Изучая  конституцию, ученики знакомятся с ее отдельными положениями, основами государственного строя, национально-государственного устройства, принципами формирования государственных органов власти и органов местного самоуправления и др.

Основой для изучения курса являются Конституция РФ, законы РФ, а также указы Президента РФ, в которых устанавливаются нормы, регулирующие общественные отношения прежде всего в политической сфере.
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Целями  изучения конституции в школе являются:

Образовательные

- глубже познакомить учащихся с основными принципами конституции России, ее отдельными положениями
- ближе познакомится с правами и обязанностями гражданина России.

Воспитательные

- способствовать воспитанию у обучающихся правосознания

- способствовать воспитанию чувства уважения к конституции России, как к основному закону государства

- способствовать формированию понимания у обучающихся неразрывной связи прав и обязанностей гражданина России.

- способствовать воспитанию у обучающихся чувства гуманности и справедливости.

Развивающие

- способствовать развитию навыков творческой деятельности

- способствовать развитию умений сравнивать и проводить аналогии.

Изучение конституции как и изучения раздела программы по обществознанию посвященному праву и политике строится на нескольких принципах: единство правового обучения и воспитания, научность, доступность, связь с жизнью, личным опытом учащихся, обеспечение межпредметных связей, принцип юридической точности и определенности правовых знаний.

Принцип единства правового обучения и воспитания является принципом воспитывающего обучения, в соответствии с которым правовое обучение организуется преимущественно во имя решения задач воспитания. Общеизвестно, что наряду с функциями регулирования общественных отношений право выполняет воспитательную роль, проявляющуюся в том, что закон помимо государственного принуждения опирается и на убеждение. Право призвано развивать в людях чувство справедливости, правды, гуманности. Право неотделимо от справедливости, которая, по существу, есть его сердцевина. Сущность права состоит в том, что оно есть способ установления справедливого соотношения интересов всех и каждого. Единство права и справедливости зафиксировано в формулах римского права: «Право есть искусство добра и справедливости»; «Предписания права следующие: честно жить, другого не обижать, каждому воздавать должное».

Принцип научности предполагает соответствие учебного материала новейшим достижениям юридической науки; приоритет научных знаний: не идеология определяет отбор знаний, а научные знания позволяют делать идеологические выводы. Понимание данной позиции важно в силу того, что право имеет политическую природу, являясь по своей сути нормативной формой согласования воли и интересов больших социальных групп. Право может служить формой выражения и осуществления политики лишь до тех пор, пока сама эта политика строится на исходных началах права и справедливости. Принцип научности преподавания правовых знаний требует ознакомления учащихся с различными точками зрения на изучаемые правовые проблемы.

Принцип доступности заключается в переходе от легкого к трудному, от известного к неизвестному. Таким образом, предполагается, что обучение находится в зоне ближайшего развития.
В преподавании права учителю важно опираться на жизненные факты, близкие ученикам, тем самым реализуется принцип связи с жизнью, личным опытом учащихся, который предполагает расширение, углубление и обогащение правовых знаний учащихся, и одновременно избавление учеников от ошибочных правовых представлений, стереотипов и установок.
Особенность преподавания права состоит в том, что при объяснении правовой информации учитель пользуется конструкциями и формулами закона, сложными для восприятия учеников, у которых абстрактное мышление еще недостаточно развито. Тем не менее, недопустимо изучение отраслевого права заменять общими рассуждениями и приблизительными трактовками правовых положений. Таково требование принципа юридической точности и определенности правовых знаний. Любые юридические конструкции, в отличие от понятийного аппарата других учебных дисциплин, предполагают строгость и четкость формулировок. Недопустимо непрофессиональное адаптирование материала, такое упрощение, которое искажает смысл понятия, нормы.

Принцип обеспечения межпредметных связей состоит в выявлении взаимосвязей между компонентами учебного процесса, выделяемыми по предметному признаку. Согласование учебных предметов, как правило, обусловлено их содержанием. В процессе реализации межпредметных связей обеспечивается последовательность в формировании научных взглядов, мировоззрения учащихся, понимания закономерностей развития. Пример практического осуществления межпредметных связей права и истории: это интегрированные уроки при изучении тем конституционализма. Например, «Россия на современном этапе» будет посвящена изучению истории создания и положениям Конституции РФ, и совмещать урок права. Его можно провести в виде семинарского занятия по плану:
Разработка и принятие Конституции РФ 1993 г.

Структура Конституции РФ 1993 г.

Правовая охрана Конституции РФ 1993 г.

Характеристика основ конституционного строя России.

Таким образом, учащиеся могут проследить возникновение и развитие государственных институтов и права, которые предусмотрены программой, как истории России, так и обществознания.
Существуют различные классификации методов обучения. Для правового обучения все многообразие методов, М.Н. Скаткин и И.Я. Лернер, предлагают разделить на 5 групп: информационно-рецептивные, репродуктивные, проблемного изложения, частично-поисковые, исследовательские. В основу названной классификации положены формы взаимосвязи между деятельностью преподавателя и деятельностью ученика в процессе обучения.
Поскольку главная задача курса – способствовать образованию гражданина демократического правового государства, а главный методологический принцип – диалогизм, то предпочтение в процессе реализации образовательных задач курса отводится тем методам, которые предполагают активную позицию ученика, а, следовательно, при проектировании уроков предпочтение отдается тем технологиям, которые способствуют использованию названных методов. Речь идет о лекциях с проблемным изложением, эвристической беседе, дискуссии, дебатах, конференциях, деловых играх, семинарах, всевозможных вариантах интерактивных технологий и т.д. Рассмотрим некоторые примеры уроков изучения конституционного права.
Лекция с проблемным изложением. Наряду с традиционными комбинированными уроками в курсе «Право» часто используют лекцию как форму организации учебного процесса. Это способствует осуществлению преемственности форм и методов обучения в школе и ВУЗе, с другой стороны, необходимо, в связи с отсутствием некоторого материала в учебниках и сокращенным количеством времени на некоторые темы.
В процессе изучения права используется проблемное изложение. Учитель может поставить перед учениками определенный вопрос, на который они пока не смогут дать ответ. Возникает необходимость что-то изучить, познать, над чем-то поразмышлять. Так побуждается познавательная активность ребенка, который ищет путь разрешения противоречия. Школьникам можно представить противоположные взгляды на определенную ситуацию и попросить их предложить свой вариант решения. Проблема должна быть интересна школьникам, ее решение посильно и не слишком трудно для учеников. Например, на уроке «Конституционные принципы Российской Федерации» ставится вопрос – не противоречит ли принцип «верховенства закона» принципу «верховенства права»? Ребята разбиваются на группы, каждая из которых пытается найти свой вариант ответа. В ходе обмена мнениями вырисовывается реальная ситуация, которая приводит к выводу, что без наличия определенных рамок, регулирующих общественные отношения, обеспечить права человека невозможно. Особенность инновационных технологий заключается в том, что в этом случае главным действующим лицом на уроке становится ученик. Учитель же организует и стимулирует учебный процесс. Однако, применять проблемный метод обучения праву не рекомендуется, если:

- тема урока очень сложная;

- у школьников слишком слабая подготовка и знаний не достаточно для решения проблемы;

- на уроке мало времени, возникает потребность изучить большой блок правовой информации;

- не достигнуто взаимопонимание учителя и учеников, в классе наблюдается слабая дисциплина, школьники не выполняют требований педагога.

В качестве примера может служить и вводная лекция по теме «Понятие конституции. Виды и значение конституций». Школьная лекция предполагает наличие плана изложения материала на доске. Работе предшествует постановка проблемы. В данном случае это может выглядеть как вводная беседа по вопросам: Зачем нужна Конституция? Что такое Конституция? Виды и значение конституций? и др. Варианты ответов можно вынести на доску, чтобы в конце работы провести сравнение. Это будет своеобразным осмыслением и закреплением полученной информации. В ходе изложения учебный материал расчленяется на отдельные логические звенья, подкрепленные четкими аргументами. По ходу урока осуществляется контроль за записями в рабочих тетрадях учащихся. Это, так называемая, установочная лекция, т.е. сжатое, компактное и неполное изложение. Многие из введенных на уроке понятий будут отрабатываться позднее. Сейчас было важно создать лишь общее представление о названных понятиях.
Образовательные стандарты нового поколения, концепция профильного обучения, концепция содержания и структуры правового образования в общеобразовательных учреждениях заставляют заняться отбором содержания, продумать цели и задачи курса, изменить методы и приемы преподавания. В свете перехода системы образования от классического для российской педагогики знаниевого подхода к компетентностному, основанному на применении знаний и умений, стали активнее использоваться технологии проблемного обучения в сочетании с принципами личностно-ориентированной педагогики сотрудничества, индивидуальным подходом к обучению и методом проектов. Таким же образом организуется и учебная деятельность в ходе изучения Конституции России. Данная программа позволяет расширить и углубить знания, полученные учащимися в правоведческих курсах. Приобретенные в ходе освоения данных программ знания и компетенции являются необходимыми для продолжения учебы в вузах социально-гуманитарного направления.
Уроки-семинары. Реализация главной задачи курса требует самого широкого использования самостоятельных форм работы учащихся. Одной из таких форм организации урока, при которой школьники самостоятельно изучают материал по различным источникам знаний, выполняют нестандартные задания с последующим коллективным обсуждением и оценкой самостоятельной деятельности под руководством учителя является семинар. Семинары дают возможность учащимся активно использовать информацию, полученную по различным каналам. В спорах и дискуссиях учащиеся углубляют, систематизируют и закрепляют свои знания, получая ценные навыки самостоятельной работы, самостоятельное мышление.
В качестве примера семинарского занятия может служить урок «Правовое государство. Его сущность». Урок построен на работе с текстом Конституции РФ. Одна из основных учебных задач урока – доказать, что основополагающие принципы Конституции РФ соответствуют принципам правового государства. Прологом к работе является домашнее задание (вопросы семинара), которое учащиеся выполняют самостоятельно с использованием текста Конституции РФ и других предложенных учителем источников. На уроке идет отработка этих же вопросов, обеспечивающих более глубокое проникновение в сложную документальную базу. Сам урок начинается со вступительного слова учителя, где определен круг поднимаемых проблем: сформулировать концепцию правового государства и соотнести ее с конституционными принципами РФ. Первая часть задачи выполняется на основе ранее полученных в курсе Новой истории знаний и анализа тех документов, которые были предложены учителем заранее. В результате общей дискуссии под руководством учителя появляется следующий вариант концепции правового государства:
1. Верховенство права и закона.
2. Равенство всех граждан перед законом.
3. Принцип разделения властей.
4. Разветвленная система прав и свобод граждан.
5. Отлаженный механизм защиты этих прав.
Затем, на основе анализа текста Конституции РФ доказываем, что названные принципы в целом в ней реализованы. В заключение работы формулируем вывод. Основа правового государства: право выше власти, государство подчиняется законам, источник права – законы, принятые с учетом неотчуждаемых прав человека. Конституция создает законодательную базу для создания в России правового государства. Дело за созданием механизма реализации норм основного Закона страны, практической работой государственных органов по наполнению их реальным содержанием. Само собой, не может оставаться в стороне и народ, его самосознание и гражданская ответственность. Одним из условий организации самостоятельной работы является необходимость включения каждого ученика в процесс работы, а также постоянный переход от менее сложных к более сложным заданиям.
3 Заключение.

Важность изучения данной учебной темы  объясняется значением и ценностью тех общественных отношений, которые закрепляются и регулируются нормами конституционного права.

Изучение Конституции России позволяет получить знания о базовых, основополагающих отношениях в политической, социальной, экономической и иных сферах жизни общества, понять ту сложную систему социальных связей, подлежащих правовому воздействию, которые определяют структуру всего нашего социального организма.
Предметом учебного курса российского конституционного права является изучение: основ конституционного строя, основ правового положения человека и гражданина, федеративного устройства России, основы организации деятельности органов государственной власти и местного самоуправления.
В изучении данных вопросов применяются прежде всего историко-правовой и формально-юридический (догматический) методы. Вместе с тем, обращение к таким методам, как социологический, политико-правовой, сравнительно-правовой, диктуется необходимостью показать в историческом и современном аспектах влияние на устройство отечественного государства и осуществления в нем власти, ее взаимоотношение с гражданами, определяющие устои и развитие России.

Изучение данной темы  опирается на знания, полученные при изучении общей теории права, истории России и других учебных тем. В свою очередь, знания конституции способствуют усвоению знаний в области политологии, экономики. 
