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ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ   РАБОТЫ

2013 – 2014 учебный год

                           г. Каменск-Шахтинский

 Анализируя воспитательную работу, необходимо отметить, что она проводилась в различных направлениях, соответственно годовому плану работы и была направлена на личностно - ориентированное образование и воспитание.

Приоритетные направления воспитательной работы:

1. Нравственное воспитание.

2. Патриотическое воспитание.

3. Художественно-эстетическое воспитание.

4. Физическое воспитание.

5. Трудовое воспитание.

В школе сосредоточена не только интеллектуальная, гражданская, духовная и культурная жизнь школьников. Высший нравственный идеал для человека – любовь к Отечеству.
Классными огоньками и концертом, поставленным силами учеников 11, 3 «А», 2 «А»,6 «А» / классные руководители  Гулин В.А., Мачнева О.В., Воробьева Г.Г., Морозова А.Д./  были отмечены День Учителя, День защитника Отечества и Международный женский день 8 марта, День Святого Валентина.

По специально разработанному плану прошли мероприятия, отметившие годовщину Победы в Великой Отечественной войне. Огромная работа проведена Морозовой А.Д., Сарычевой Н.В. по созданию Бессмертного полка.

Как всегда неповторимо и незабываемо для выпускников прошли праздники «Последнего звонка» и церемония торжественного вручения аттестатов о среднем (полном) образовании в 11 классе и основном образовании в 9-х классах.

Большой интерес вызвали у школьников проводимые мероприятия в течение года:

· акция  «Я выбираю СПОРТ как альтернативу пагубным привычкам»;
· выставка «Друзей моих прекрасные черты – история в фотографиях»;

· вечер встречи с выпускниками;

· День георгиевских кавалеров;

· День героев Отечества;

· Урок мужества «Подвиг отцов – крылья сыновей»

· Урок, посвященный полету в космос Ю.А. Гагарина;

· конкурс «Если ли бы депутатом выбрали меня»;
· Масленица;

· День Дублера;

· Городской конкурс «Живая классика»;

· Конкурс плакатов, посвященный Дню матери;

· Конкурс агитбригад «Юные патриоты России»;
· Военно-спортивная игра «Орленок»;

· конференция старшеклассников «Битва под Москвой», регионально-краеведческий аспект – война в судьбе моей семье;
· День Пресвятой Богородицы;

· День финансовой грамотности;

· Акция «Безопасная зебра»

· Конкурс видеороликов «Скутер и я»;

· «Посвящение первоклассников в пешеходы»;

· Игра с детьми детского сада «Светлячок» «Научи Незнайку ПДД».
Впечатления у детей оставили поездки в столицу Донского казачества г. Новочеркасск, Ростов, Волгоград, Таганрог. 
Успешно выступила команда школы в городском смотре агитбригад «Молодежь против наркотиков». Творческая группа учащихся 10-11 классов стали призерами городского этапа областного конкурса видеороликов в номинации «Выбор в пользу жизни».

 Проведено анкетирование школьников по теме: «Твое отношение к наркотикам», встречи со специалистами «Об ответственности подростков и молодежи за участие неформальных объединений экстремистской направленности».Учащиеся 6 «А» класса одержали победу в городском  и зональном смотрах отрядов ЮИД и были награждены уголком ПДД. Благодарность за подготовку учащихся была объявлена руководителям отрядов ЮИД Морозовой А.Д., Габелко Е.В. Учащиеся  6 «А» класса приняли активное участие в городском мероприятии, посвященном 95 годовщине рождения Комсомола (кл. руководитель Морозова А.Д.). В городском конкурсе социальных  видеороликов по  безопасности дорожного движения «Скутер и я»  творческая группа 6 «А»  класса заняла III место, руководитель : Кузюбердина Д.П. III место в городском конкурсе отрядов ЮИД «На лучшее занятие по изучению ПДД и отработке практических навыков с первоклассниками по безопасности дорожного движения»(руководители : Морозова А.Д., Габелко Е.В.) II место в городском конкурсе- фестивале юных инспекторов движения «Безопасное колесо- 2014»(руководители: Лыбина Е.Ю., Габелко Е.В.) Морозова А.Д. стала победителем в городском конкурсе «На лучшего руководителя отряда ЮИД» и показала лучший результат на этапе «Правила дорожного движения» городского конкурса «На лучшего руководителя отряда ЮИД», победителем за лучший результат на этапе «Конкурс видеоуголков» городского конкурса «На лучшего руководителя отряда ЮИД».
На школьном учете и ПДН состоят трудные подростки: 
На школьном учет Советом Профилактики поставлены следующие учащиеся:
· Артемов Денис Сергеевич(7 класс),
· Бородин Илья(7 класс),

·  Бородин Евгений(7 класс), 

· Кузьмич Данил (6»Б» класс), 

· Попов Евгений (4 класс); 
На учете в  ПДН:

· Мацаков Елисей (6  «Б» класс)

В работе с данными подростками были привлечены: педагог- психолог школы Будкова И.В., социальный педагог СРЦ, мед.сестра Легкова Е.И., классные руководители, родительская общественность, представитель КДН- Васильцова М.В.
     На протяжении всего года осуществлялось психолого-педагогическое воздействие для коррекции и оздоровления детско-родительских отношений психологом школы Будковой И.В.. Регулярно участвовали в комплексной оперативно- профилактической работе, итогом которой становились Дни Большой Профилактики, встречи со специалистами ПДН, КДН, ОВД, наркологом, медицинскими работниками.
17.10.13- было проведено тестирование на наркотики учащихся 11 класса, тестирование прошли 19 учащихся.
Патриотическому воспитанию в школе отводится приоритетное значение.  В воспитательной работе классные руководители используют материалы школьных музеев Боевой Славы и Казачьего быта, кабинета литературы Казачьего зарубежья. Коллективно - творческие дела, проекты, экскурсии, встречи с привлечением работников городских учреждений, ветеранов войны и казачьего движения способствовали углублению патриотического воспитания школьников.
На городском смотре «Юные патриоты России» команда 11 класса и 9 класса заняла III место. Участвовали в проекте «Я гражданин России», в Военно-спортивной игре «Орленок». Новыми экспонатами мы надеемся пополнять музейную экспозицию, посвященную памятной дате – Дню Победы. Следует активней вести с ребятами познавательную работу, привлекать учащихся старших классов к просветительской деятельности в младших классах, больше читать,   рассказывать о героическом прошлом нашего города на конкретных примерах человеческих судеб. В классах проведены беседы , посвященные подвигу героев- пионеров. Группа старшеклассников приняла участие в митинге, организованным городским казачьим обществом «Окружная станица Каменская», посвященном памяти погибших соотечественников и земляков за веру, Дон и Отечество. Группа учащихся 6 «А» и 10 класса приняли участие в организации музыкально- познавательной программы на тему : «День освобождения г. Каменска от немецко-фашистских захватчиков» , учащиеся 5-10 классов посетили данное мероприятие  в Д.К. Маяковского.
Разнонаправленные по профилю деятельности кружки и спортивные секции задействовали 80% учащихся школы благодаря содействию образовательного учреждения с Центром детского творчества, Станции юных натуралистов, городской спортшколы.

Образовательному учреждению еще предстоит много сделать для удовлетворения интересов наших школьников, необходимо увеличить усилия педагогического коллектива по вовлечению учащихся в систему образования во второй  половине дня – дополнительного образования.

Физическое воспитание в школе направлено на формирование и привитие у детей представлений о здоровье, мотивации на здоровый образ жизни. В школе проводились классные часы, спортивные соревнования, занятия в спортивных секциях, нацеливающие на приобщение к физической культуре и спорту, здоровому образу жизни. Команда заняла II место в городских соревнованиях по мини- футболу среди учащихся малых школ в зачет Спартакиады школьников. I место в городской Спартакиаде среди учащихся  школ  (II группа).  III  место в городских соревнованиях по технике пешеходного туризма среди малых школ в зачет городской Спартакиады школьников. II место в городской Спартакиаде среди школ города (малые школы) по волейболу.III место в городской легкоатлетической эстафете, посвященной 69 годовщине Дня Победы. Команда заняла III место в городском турнире «Белая ладья».Большая  заслуга в успехе принадлежит учителям физической культуры Турчаниновой А.Б. и  Габелко Е.В.
Необходимо улучшить материальную базу в школе, иметь нестандартное оборудование. Расширить секционные занятия по различным спортивным видам.

Необходима апробация на уроках физической культуры новых методов проведения занятий с более высоким уровнем двигательной активности, учетом индивидуальных особенностей, уровня физической подготовленности.

На становление жизненных позиций школьников особое влияние имеет такой компонент воспитательной работы, как детское самоуправление, Совет лидеров, они решают все важнейшие вопросы жизнедеятельности школы. Активисты школы, участвуя в органах самоуправления, приобретают социальный опыт. Творческие дела, как крупные воспитательные акции, создавали в классе, школе периоды повышения эмоционального напряжения положительной направленности, содержали в себе нравственные ориентиры, переходящие в личные ценности школьников.
Со стороны классных  руководителей создавалась ситуация для самоопределения и выбора, самодеятельности в постановке цели, определения пути ее достижения. Однако недостаточно в классах развиты у отдельных детей навыки самоуправления, элементы культурного и уважительного отношения к взрослым, нет доверительных дружеских отношений во всем коллективе 9, 8 классах /классные руководители Фетисова Л.Д., Письменская И.Н../.
21 февраля коллектив художественной самодеятельности принял участие в городском смотре. По оценке жюри, коллектив школы продемонстрировал высокую сценическую культуру, репертуар соответствовал возрасту исполнителей, отличался патриотической направленностью. Коллектив школы награжден грамотой за III место, семь лауреатов смотра: оригинальный жанр «Уличные танцы»( Новойдарский Вадим- 6 «А», Онисько Екатерина- 7 класс, Куркин Никита- 6 «Б», Куркин Михаил- 3 «Б»), оригинальный жанр: Табунщикова Ангелина – 2 «А» класс, «Флешмоб»-2 «А» и 6 «А» класс, вокальная группа 7 класса «До- мажор», группа гимнастов 1-11 класс, номинация «Хореография» «Данц- ассорти», номинация «Художественное слово» Онисько Екатерина- 7 класс. Целенаправленная работа по приобщению учащихся к историческим истокам народной культуры, успехи в раскрытии творческих способностей и дарований детей, массовость отмечены городской комиссией.
В марте состоялась городская интеллектуальная игра «Брейн- ринг»,в которой команда 10 класса заняла III место. В апреле команда  школы стала победителем в номинации «Шутка года» городского этапа Кубка школьных команд КВН «Содружество».
       По профориентационному направлению проведено:

· встречи-беседы «Нравственные требования к выбирающему профессию», «О профессии и профессионализме», «Прекрасное далеко: Кем быть?»;
· экскурсии в городской центр занятости, химико-механический техникум, лицей 47, ГПТУ-46, педколледж;

· встречи с представителями ВУЗов г. Ростова (педагогический, строительный);

· знакомство с новыми профессиями на рынке труда «Деловая игра».

Проводимая работа формировала у детей сознательную дисциплину и ответственное отношение к труду.

Успешно осуществлялась методическая работа.
Проведены семинары классных руководителей по темам:

«Планирование воспитательной работы»;
«Индивидуальная работа с подростками группы Риска»;
«О мерах по предупреждению детского дорожно-транспортного травматизма»;
«Документация классного руководителя».
Методические дни:

«Использование возможности классного коллектива в организации условий успешного развития личности»;
«Психолого-педагогическая диагностика в деятельности классного руководителя».
Данные вопросы рассматривались на теоретическом и практическом уровнях.

В мелком ремонте школы оказывали помощь 10-тиклассники.

В оздоровительном школьном лагере в июне побывало 75 детей. 

Особую активность проявляли в жизни школы, городских мероприятий, представляя свое образовательное учреждение учащиеся 2 «А», 5 «А»,  6«А» 6 «Б»,10,11/классные руководители Лыбина Е.Ю.,  Морозова А.Д., Сарычева Н.В., Габелко Е.В. / В трудовых  делах отличались учащиеся 6 «А», 2 «А», /классные руководители Морозова А.Д., Воробьева Г.Г./
Без участия родителей в организации учебно-воспитательного процесса невозможно достичь хороших результатов. Поэтому работа с родителями занимает в воспитательной системе  школы определенное место. Она не ограничивается проведением родительских собраний и проверкой питания школьников. Школа видит свою цель работы с родителями в том, чтобы, вооружив их психолого-педагогическими знаниями, привлечь их к организации жизни и деятельности школы. Хорошей доброй традицией стало проведение Дня семьи. В программу этого праздника включены интеллектуальный, музыкальный, художественный конкурсы, спортивное соревнование  «Папа, мама, я – спортивная семья». В конкурсах, встречах, соревнованиях приняло участие 15 семей. Вся эта работа способствовала улучшению микроклимата в школе, развитию культуры общения взрослых и детей, решению школьных повседневных задач. Проблему формирования взаимоотношений детей и родителей посредством проведения совместных школьных  праздников, экскурсий, походов, конкурсов, соревнований успешно решают классные руководители Морозова А.Д., Мачнева О.В., Турчанинова А.Б., Габелко Е.В., Сарычева Н.В. .
Работа по обучению детей безопасности движения, привитию им соответствующих навыков, культуры поведения и дисциплинированности на дорогах и улицах проводилась во всех классах по принципу от простого к сложному согласно годовому учебно-воспитательному плану и приложения к нему спец. плана по предупреждению детского дорожно-транспортного травматизма. Разделы плана включают: занятия по курсу «Основы безопасности жизнедеятельности», проводимые учителем ОБЖ Грязновым В.Б., классные часы, проводимые классными руководителями с детьми раз в месяц по следующим темам:
           -    «Основные правила поведения на улице, дороге»;

· «Элементы улиц и дорог»;

            -   «Сигналы светофора и регулировщика»;

· «Дорожные знаки»;

· «Обязанности пассажиров»;

· «Детский дорожно-транспортный травматизм» и др.

По правилам дорожного движения проводились с детьми игры, конкурсы, загадки, викторины, диктанты, беседы-практикумы. С родителями проведены занятия по обучению детей правилам дорожного движения, формированию у них навыков безопасного участия, дисциплинированности и культуры поведения на улице, дорогах и транспорте.
На совещаниях, семинарах классных руководителей рассматривались вопросы детского травматизма по стране, области, городу, школе, причины, которые их вызывают, выработаны практические рекомендации педагогам, но они касаются и родителей. Именно родители, даже в большей степени, чем учитель, могут и обязаны проверять на практике, как владеют их дети умениями и навыками безопасного движения, да и сами должны быть в этом отношении примером для подражания.

Перед организацией экскурсий, походов, туристических поездок проводится инструктаж с педагогами, ответственными за эти мероприятия, учащимися класса по технике безопасности и эта работа отражается в специальном журнале.
В начальной школе в классах оформлены уголки «Знай и соблюдай правила дорожного движения». Учителя регулярно проводят занятия и обучают детей безопасному поведению на дорогах.
В плане социальной защиты необходимо взять под особый контроль детей-сирот, инвалидов, переселенцев, детей из многодетных, малообеспеченных и неблагополучных семей. Продолжить связь с городским Домом семьи, Центром занятости по оказанию посильной помощи нуждающимся детям.

С учетом анализа образовательной и воспитательной ситуации в школе, особенностей социума, потребностей, желаний учащихся, родителей, педагогического коллектива, требований сегодняшней жизни разработаны концептуальные основы воспитания.

Однако с целью коррекции складывающейся системы школьного воспитания необходимо:

· нацеливать учителей и классных руководителей на моделирование и построение воспитательной системы класса, адекватной природе детства, национально-региональным традициям;

· разностороннюю деятельность педколлектива направить на качество образовательных достижений, тенденции воспитанности детей, создание условий (на уроках и во внеурочное время) для саморазвития ребенка как личности и индивидуальности;

· в процессе предпрофильной подготовки учащихся давать широкую информацию об отдельных профессиях и системе профессиональной подготовки. Воспитание положительного отношения к труду как одной из важнейших ценности в жизни;

· повышение социальной защищенности школьников, предупреждение роста правонарушений;

· создать систему эффективных мер, направленную на устранение причин, приводящих к травмированию детей; отрабатывать навыки безопасного поведения детей в школе и вне школы, усилить ориентацию на здоровый образ жизни;

· ознакомить детей с основными чертами толерантной личности, дать возможность подросткам оценить степень свой толерантности;

· формирование культуры семейных отношений, способности быть хорошим семьянином и жить счастливой семейной жизнью;

· продолжить занятия с использованием регионального компонента;

активно влиять на среду, стремиться ее гуманизировать и очеловечивать, придать ей педагогическую направленность на проведение содержательного досуга;
·  реализация Областного закона Ростовской области «О мерах по предупреждению причинения вреда здоровью детей, их физическому, интеллектуальному, психическому, духовному и нравственному  развитию»

                           Директор МОУ СОШ № 2                       А.Н.Чеботарев
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